







散文作品《呼請城隍爺》

# 林媽看作品 入選九歌年度散文選



(林媽看近照)

記者楊水詠／綜合報導  
金門知名作家林媽看獲得第十二屆林榮三文學獎小品文獎，近又入選九歌出版社出版的「一〇五年散文選」，不僅再次肯定林媽有長期在島鄉耕種寫作的林媽

所結業。從事教育工作數十年，曾任教師

、組長、主任；退休後耕讀寫作。曾獲

得林榮三文學獎、中國時報文學獎、教

育部文藝創作獎、鄭福田生態文學獎桃

園縣文藝創作獎、浯島文學獎。

林媽看著作豐富，著作包括：

「焚骷髏起蒂」、

「金色驛馬車」、

「鄉居草笛」、

「那夕迷霧」、

「井湄的少年」、

「月光枯枝窗」、

「浴在火光中的鄉愁」。

林媽看著作豐富，著作包括：

「焚骷髏起蒂」、

「金色驛馬車」、

「鄉居草笛」、

「那夕





## 帶父母逛花博

◎吳鈞堯

論一朵花、一枝草，至於玉山與石頭，說到底，又干卿底事了？在孩子撒嬌下，父母站上魁儡立像的後頭，往前，透出他們的臉。花，把他們的白髮都遮花了，他們站得拘謹，跟花鬧的立像衣裳，形成兩個世界。

我想起鬥牛場景。鬥牛士招展手上的紅旗，瞪著它們的黑眼睛，則興奮咆哮。一個靜，一個非常動；一個帥，另一個非常暴。這是一場以「靜」為核心的暴動，我看著牛、看著父母，很明白這是一場時間的戰爭。

我們都會敗，這是逛花博的一層意義。所以要拚一口氣，爭奪這一季，不該開與不能開的，我們用溫室、用藥劑，讓百花都一一開了。

我們都會敗，這是一個朋友說的。她還說，再聰明的人，沒有為感情做過傻事，也是遺憾的。

飛啊飛。是的。我的聯想很無端，所以當不了詩人

。年少上過詩人白靈的新詩講座，一個即席的測驗是，給你「天空」，請發想十個有關的意象。像是給你十條路，讓你找到自己的天空，但我找啊找，天空不見了，只有自己飛啊飛。

不一定能飛，就更靠近天空？君不見，飛蛾怎麼飛？尤其窮夜孤燈，都隔著玻璃了，窗外不時傳來，針灸般的衝擊。啪咧，脆弱與剛硬；啪裂，其實沒裂，而是漸漸碎了。

所以，誰能不敗，允許自己一身弱翅，繼續與火拚搏？

這即是你说的，沒有遺憾，不要萬事聰明，而選擇一個葬場，葬蝕聰明。

儘管我們都將敗北，但還是很怕很怕，怕一個不留神，牛從西班牙那頭跑來。糟糕的是手上沒有招展的紅旗，糟糕的是，空蕩的人生地盤上，就一個自己，

身著紅衣？牛啊，牠很興奮，牠看見戰場上，總是以死亡延續新生。於是牠瘋狂奔跑了。所謂啊，人生只有一回，不單是人，牛也是；不單是愚蠢之徒，聰明之輩亦然。

當年的我，沒在白靈的課程上，找到發現天空的十種法門，到今天，歲月的塵埃更重了，靈性已不開，剩肉性、頑性、還一些傻性，繼續在我心底爭執？爭，該由哪一個，帶領我飛？

我很佩服一個電蚊香品牌，它是「滅飛」。這是聰明人的產物，凡飛行的害蟲，都該滅絕。它，指蚊子，一個能飛、而且能飛得很高很高的昆蟲，卻沒有人歌頌它的飛。一隻聰明的蚊子只能煙它、燻它，使之頭昏腦脹，靜靜而死。滅的，不單是蚊子，而是飛啊飛，關於那個題目：給你十個詞彙，請你走進天空來。

來掉個書袋。孟子曾說，以其昏昏，使人昭昭。我跟朋友說，意思是笨蛋，更容易打敗聰明人，擁有愛情？如果我有惑，而續問父親愛情，他肯定說，愛，愛甚麼呀？愛情這玩意，能吃呀、能飯呀？

多可怕呀，父親突然能說京片子了呀！

## 冷月

◎唐明敏

冬夜  
月白如雪  
雪樣的清  
雪樣的冷  
雪是天是地  
我心似明月  
凝成團團鄉愁  
結晶在天際  
待春來  
粒粒皆是珍珠淚

## 疤

◎翁偉哲

曾經，她是這個鎮上最美麗、最漂亮的女孩；一雙水汪汪的大眼、性感的豐唇、雪白的肌膚及烏黑亮麗的秀髮，只要見著她的男孩，沒有一個不為她神魂顛倒、醉心不已的。只是，面對眼前衆多追求她的男孩，她的心卻顯得空洞不已，因為，她不明白這些男孩究竟是真心喜歡她，還是純粹迷戀她的外在呢？

很快的，她便得到了答案。一日，當她現出於那些追求她的男孩眼前時，少了昔日愛慕與下跪求婚的戲碼，每個男孩先是驚聲大叫，後便紛紛走避。原來，在那女孩的臉上，多了兩條好深好長的傷疤，那是即便化妝或整容都掩飾不了的。面對眼前如此高度的落差，女孩的心裡難過不已，她終於明瞭那些追求他的男孩，心裡是如此的膚淺而現實。於是，她開始用面紗掩飾自己，甚至希望不要再有人認出她來。

然而一日，一位男子終於還是認出了她，接著便帶著微笑，緩緩走到她面前，告訴她：「過去我幾乎無法近距離看清楚你，現在我卻清楚：即使卸下了你的美麗，我依然還是愛你。」女孩偷偷看了他一眼，他是一位長相、衣著平凡的男子，和過去其他追求她的少爺相比，顯然遜色了不少。然而，他的態度卻是那樣的誠懇而真切，令她感動不已。於是她試著要和這位男子相處，並確認他是不是真心喜歡她。

一連幾個月下來，她終於清楚了他的真心；當他們走在路上，面對其他人的指指點點、閒言閒語，甚至看壞他們的交往時，只有他能坦然接受，並保護她不再受到傷害。於是她決定要將自己的一生，託付給他。

在婚禮上，前來祝福的人雖然不多，但她的心裡卻有著滿滿的幸福，也明白這兩條傷疤所換來的苦痛，是「值得」的。當男子當著牧師的面對她說出：「我願意。」時，她笑了一下，伸手將臉上那兩條又長又深的傷疤撕掉，在一陣驚呼聲中，對他說出：「我願意。」

金花已在罔腰仔家門口守候了一段時間，但始終不見福生哥這隻老猴從她房內走出來。難道是過度興奮捨不得離開，想在她的床上多溫存一會？或是精力透支太多，躺在她的床上爬不起來？她的心裡簡直充滿著許多的疑問。如果現在衝進她的房裡，一定能夠捉姦在床，這對狗男女勢必會跪在她面前求饑。可是想歸想，她卻沒有進去捉姦的勇氣，只是腦裡不斷地出現這些畫面而已。如此，是否表示她精神有問題？是否有疑心病？她一直想不透啊！

從大門直望大廳，供桌上秀春嬌婆尚未請入龕的神主牌位，彷彿是一對虎視眈眈的大眼睛，讓她心生恐懼。她老人家不是已經死了很久嗎？屍體也早已抬到山上掩埋掉了，現在看到那塊刻著她名諱的神主

牌，怎麼竟然也會害怕起來？如此的行徑確實讓自己也難於置信。金花正想著，突然，一個影子在大廳裡晃動，她想轉身就跑，但雙腳卻無力，讓她嚇出一身冷汗。而就在同時，她的行蹤已被罔腰仔發現，只見她緩緩地從大廳走出來，親切地招呼她說：「金花，是你啊，怎麼不進來坐？」

(四十二)

## 兒時趣味謎語賞析

◎吳家箴

謎語是指「影射事物或文字任人猜測的一種隱語。題目稱謎面，答案稱為謎底」，在我童年時，大人小孩或同學之間常會玩起猜謎遊戲，這些謎語大都就地取材或來自周邊事物，不僅以閩南語發音，且有押韻之美，也不知何人所創，如今回想，饒富趣味性與鄉土味，由於歷時久遠、記憶漸失，僅就印象最深的幾則，從各種不同的角度來探索謎語創作的本意、分析當年的時代背景與生活樣貌。

◎「頭尖尾尖，放屎臭難堪；上桌無人嫌。」——謎底是「雞」。首句已然道出雞的外形，運用映襯手法，將糞便之惡臭與肉質之鮮美作一強烈對比。早年農村社會，雞是最基本的家禽，家家豢養、雞鴨成群，門口埕就是他們活動的樂園，滿地糞便，臭味薰天；伴隨而來的蒼蠅，飛天匝地；步行其間，步步為營，然而養雞是早年的副業、是年節待客的佳餚，冬令進補，更非雞莫屬。

◎「一个查甫穿紅衫，厝前厝後歡呼哈（借音）。」——謎底是「雞鶴」。以穿紅衫的查甫人暗示身著彩衣的公雞，「厝前厝後」道出農村社會「雞山雞海」，擾人清夢的啼聲此起彼落、不絕於耳，就像吹噴頭一般，讓你不醒也難！

◎「頂開花，下結籽；大人囝仔愛食仔堅欲死。」——謎底是「土豆」。「堅欲死」是快要死、差一點就死，極言花生好吃的程度。花生為一年生草本，花呈黃色，所結果實長在土裡，故稱土豆。吾家曾種一畦，收成之前要先澆水，將土壤潤濕鬆軟，而後整棵連根拔起，即見整串結實纍纍的花生，左鄰右舍相邀在大樹下挽土豆是兒時難以忘懷的畫面，採收的花生經過煮熟晒乾之後，香酥可口，「愈食愈續喙」，欲罷不能，旁觀者則是垂涎三尺，故有此謎。

◎「一个欲死欲死，倒擋背兩包米。」——謎底是「鱉」。以一位垂死邊緣的人譬喻常態中未勃起的陰莖，以兩包米譬喻垂吊的兩顆鱉核（睾丸），鱉脬（陰囊）如袋、米粒堅實，垂頭喪氣的模樣，傳神貼切，由衷感佩創作者的想像力。本則難度頗高、充滿玄機，不動點「歪腦筋」，難以猜中。

◎「一坪黑蕊蕊，毋驚風，毋驚鬼，僅驚驚仔西北雨漲大水。」——謎底是「牛屎」。早年金門幾乎家家務農，牛是不可或缺的生產工具，牛為農家任勞任怨、勞碌一生，由於牛以雜草為主食，雜草生於荒郊野外，一邊覓食、一邊排便，郊外的牛屎的確無懼風鬼，唯一害怕的是西北雨，大雨驟降、匯流成「河」，牛糞一經沖刷、分崩離析。牛糞之於農家也是「珍寶」，曬乾的牛糞就像曬乾的雜草，在薪柴短缺時也是農家用以炊煮的燃料。

◎「紅關公，白劉備；烏張飛，走去覲。」——謎底是「荔枝」。荔枝皮紅肉白籽黑，由

於籽在內心，最後才出現，故言躲藏起來。本則以荔枝的紅白黑三層結構，正巧是關劉張三人的膚色，以三國人物桃源三結義為譬喻，頗有創意，且詠諧有趣。

◎「紅布包白布，一喙食，一喙吐。」——謎底是「食甘蔗」。甘蔗表皮為暗紅色，蔗心為白色，一邊啃食，一邊吐梢。首句為甘蔗結構，後二句為啃食情狀，生動傳神，頗有趣味。

◎「一个矮股矮股，仔門扇後等查某。」——謎底是「尿斗仔」。早年家中沒有衛浴設備，只在床旁一側懸掛門帘，內擺矮小尿斗，專供女性方便之用。本則乍看之下，容易讓人想起非非，誤為「守株待兔式」的色狼，充滿懸疑刺激，可惜新新人類未曾經歷這段生活，很難猜想。

◎「一陣風，一陣雨；一條芭蕉交落土。」——謎底是「放屎」。人在放屁時，經常屁（風）尿（雨）齊放，一條香蕉（屎）就在此時跟隨落下。採用譬喻手法，將放屁說成「風雨交加」，彷彿是強風豪雨摧殘香蕉落地，想像豐富，令人佩服。

◎「有聲無影，有氣味無鹹齧。」——謎底是「放屁」。屁乃由肛門排出的臭氣。放屁時只聞聲響，不見影子；只有嗅覺上的氣味，未有味覺上的口味。以摹寫的修辭將放屁的情境描寫得有聲有色，誘導猜者往食品上去思考。

◎「上棚活跳跳，落棚死翹翹。」——謎底是「布袋戲偶」。布袋戲偶上台演出時栩栩如生、活靈活現；下台之後，不論是垂掛或橫躺，完全無生氣、如死一般。乍聽之下，有點恐怖，竟在上下之間生死兩隔，誤為人生舞台中的人，有其玄妙之處。

◎「有政無手，有形無紐；出門專嚇紅燒酒。」——謎底是「蠍仔」。紅燒酒指有體溫的「人血」。蚊子四處飛舞、無孔不入，專噬人血，不必花費，任由吸取。

◎「九橫六直，孔子想三日。」——謎底是「晶」字。照理說上半句已足可當謎面，何以加上下半句？一則暗示謎底是由三個日字所組成，讓謎底呼之欲出，且有押韻之美；二則讓導猜者，連至聖先師都要想三天，況乎平凡的

我輩！似在故弄玄虛，誤為難度甚高而放棄猜想。

◎「無蹤會走，無喙會吼，無身軀會拋輾斗。」——謎底是「風」。風是空氣的流動，看不見腳，卻能快速奔馳；看不到嘴巴，卻能呼呼作響；沒有身體，卻能翻滾，道盡了風的特性。相信許多猜者會從動物的角度去思考，這即本則謎語的妙處。

◎「四枝竹仔並四邊，一尾烏龍滾上天。」——謎底是「煙筒」。早年家家戶戶都設大灶，以薪柴為燃料，一到煮飯時間，炊煙裊裊，蔚為壯觀，也是早年鄉村的一項特色。當年的

烟囱以竹子固定四周，再以弧形瓦片圍成一圓柱或方柱型的長筒，柴火燃燒之後，一團黑煙滾滾而上，形似烏龍上天。

◎「柴身軀，鐵腹肚；逐日行，擔艱苦。」——謎底為「時鐘」。早年懸掛客廳的大時鐘，下垂鐘擺，的答響，鐘框為木質材料，中心為金屬零件，每日不停運行，從未訴苦。採擬人手法，生動有趣。

◎「一枝竹仔直溜溜，尾溜一把鬚；神魂隨人去，骨頭無人收。」——謎底是「甘蔗」。甘蔗筆直有節，形似竹子，頭在土裡，尾長蔗葉，形似鬚鬚；蔗心之汁即甘蔗精髓所在，故以「神魂」喻之；蔗渣隨地吐，故言無人收。首二句為甘蔗之外形，後二句言甘蔗之內在，內外呼應，特徵齊備，實為好謎。

◎「一枝筆仔花象象，一个錘仔硬咗咗。」——謎底是「秤仔」。早年以桿秤為唯一衡具，秤桿上之點狀刻度，密密麻麻，行外人看不懂，故言花象象；秤砣為金屬鑄造，當然是硬梆梆。今日小孩未會見過桿秤，難以猜出，似此具有時空性的謎語，如今看待，已不合時宜。

◎「兩個兄弟，日時分開，暝時做堆。」——閩南式的古厝，大門左右兩扇，形狀相同且對襯，就如孿生兄弟一模一樣的長相，早年金門治安良好，白天門戶大開，夜間就寢才須關門。本則採擬人手法，將門活化。

◎「樹頂一塊碗，雨來落噏滿。」——謎底是「鳥巢」。鳥巢形狀似碗，開口朝上，由於以雜草殘枝構築，雨來隨即洩光，所以裝不了雨水。創謎者以譬喻手法讓猜者生疑，樹上有碗何來？

◎「出門一蕊花，入門一條瓜。」——謎底是「傘」。傘是家庭必備器物，出門開傘，形似花朵，傘柄如花柄、傘布如花瓣，回家收合，又像長條瓜果。以花、瓜譬喻，頗為得體，五顏六色的傘布彷彿五彩繽紛的花朵，而垂懸之瓜又像收拾之傘，傳神玄妙。

◎「一坵園仔鬆鬆鬆，三蕊花仔紅紅紅。」——謎底是「香爐」。爐內香灰像翻鬆的農田，三炷點著的香又像三朵紅花，以金門大都信奉佛道又以務農維生，譬喻極為恰切。

謎語創作者善用各類修辭與六書架構，轉移猜謎的焦點或用誇張的手法，增強謎題的難度感與懸疑性，並能掌握謎底的特性，一則好的謎語，不僅能夠咀嚼玩味，甚能歷久彌新、流傳久遠。

猜謎遊戲在功能上可以啟發智慧、激盪腦力，不受時間地點所侷限，且能增進家庭和樂與朋友情誼，有其相當的價值。兒時這些謎語，至今仍為傳奇，令人津津樂道。這類珍貴的文化資產，值得保存與提倡。

## 雪蓮阿嬤的綠園餐館

◎林靈

「這四十年來，我不時都在懷念。」那晚，在南雄的綠園餐館，頭髮花白的朱旺藤說，「我當阿公了，有七個孫子，最大的孫子現在讀國小。」輕摟著乾媽何雪蓮的肩，朱旺藤的聲音裡有著湧動，「打電話來綠園的時候，聽到阿嬤還在，眼淚都要掉下來。」這是六十餘歲的朱旺藤，在退伍後，首度返金。我是民國六十六年八月二十六號退伍的。」

綠園的老頭家娘何雪蓮丈夫早逝。彼時，三十七歲的她，得一手拉拔六個孩子長大，「以前附近就是師部，阿兵哥很多。」往昔仍歷歷如昨，「阿兵哥彼此之間還會說，如果要洗衣服，就要拿來給綠園的歐巴桑洗，可憐她六個孩子還那麼小……。」「那時候，整天熨衣服，還有撞球、網咖、賣西瓜……，以前三個女兒比較會煮，現在媳婦煮，我來幫忙，沒做的話怕無聊，做習慣了！」將這一切細細講來，何雪蓮以大把大把的青春，見證了島嶼駐軍的消長與小店民生的興衰。

「來到這邊有家的感覺。」軍民一家的情感，同島



了以前的照片，我人生最快樂的時間，就是在金門當兵的這段日子。」幾張褪色泛黃的老照片，筆挺的軍服、英挺的步姿，兩相映照下，一路狂奔的時光，只有綠園餐館在這數十年來，仍在南雄屹立著，一往如昔。

◎陳長慶  
**小說連載一島鄉往事**

牌，怎麼竟然也會害怕起來？如此的行徑確實讓自己也難於置信。金花正想著，突然，一個影子在大廳裡晃動，她想轉身就跑，但雙腳卻無力，讓她嚇出一身冷汗。而就在同時，她的行蹤已被罔腰仔發現，只見她緩緩地從大廳走出來，親切地招呼她說：「金花，是你啊，怎麼不進來坐？」

(四十二)



名譽主任委員	：張景森
主任委員	：陳福海
副主任委員	：楊鎮浯
副委員	：翁明志
員	：葉慶聰
洪肅斌	王碧珍
楊肅凱	盧根陣
楊天順	王任益
張柏樾	楊成業
事：楊耀芸	
事：李錫榮	
處：富國汽	
車修理廠	
話：○九三二八一上	
金門縣立殯葬所	
總幹事	
總幹事	
聯絡	
副連設	

聞

於中華民國一〇六年元月十七日（農曆十二月二十日）子時壽終內寢距生於民國十三年十月五日享壽九十有三齡謹擇於中華民國一〇六年元月二十五日（農曆十二月二十八日）星期三中午十一時假金門縣殯葬所景賢廳設奠家祭十二時三十分舉行公祭隨即發引火化靈骨並擇吉時安奉於金門仙洲福園納骨堂  
謹此奉

陳府故許老太夫人治喪委員會謹啟

# 甘比亞總統拒下台 新總統鄰國宣誓就職

外交官員表示，聯合國安理會今天將針對塞內加爾起草的提案進行表決，草案內容為西非經濟共同體（ECOWAS）確保甘比亞政權順利轉移的努力背書。

【中央社記者許秩維台北20日電】測今天登場，共12.8萬名考生應試，文、數學、社會，大考中心提醒，臨時置物區並關機，若考試中發出扣該科1級分。

106學年大學學科能力測驗於20、21今年有12萬8759名考生報考，安排個考區、87個分區、3157個試場應考。國文（09:20~11:20）、數學（13:00）、社會（15:20~17:00），除了國時間為120分鐘，數學和社會科皆為100分鐘。

【中央社記者陳至中台北20日電】戲「精靈寶可夢GO」紅遍海內外，頭兩科都有寶可夢題，但數學科出可夢」，跟解題毫無關連，「只是親切而已。」

【中央社記者許秩維台北20日電】測首日，第二科考數學，手機遊戲度入題。北市教師團表示，今年試

【中央社塞內加爾達卡19日綜合】甘比亞新總統巴羅今天宣誓就職。去年底大選落敗的現任總統賈梅拒絕宣誓地點是在甘比亞駐鄰國塞內加爾的使館，甘比亞也因這場風波面臨軍事干戈。巴羅(Adama Barrow)幾天前到首都尋求庇護，因為賈梅(Yahya Jammeh)任期於午夜屆滿，儘管茅利牙總統試圖進行最後停調，賈梅仍堅拒。擊者說，首都午夜時情勢平靜。路透社報導，巴羅宣誓就職後立即呼籲國內部隊留在軍營裡，若不遵從他的命令，將被視為叛軍。

塞內加爾部隊正在奈及利亞軍

【中央社塞內加爾達卡19日綜合外電報導】甘比亞新總統巴羅今天宣誓就職，但因在去年底大選落敗的現任總統賈梅拒絕下台，宣誓地點是在甘比亞駐鄰國塞內加爾的大使館，甘比亞也因這場風波面臨軍事危機。

巴羅(Adama Barrow)幾天前到塞內加爾首都尋求庇護，因為賈梅(Yahya Jammeh)在去年12月的大選落敗後拒絕下台。

賈梅任期於午夜屆滿，儘管茅利塔尼亞總統試圖進行最後停調，賈梅仍堅拒下台。目擊者說，首都午夜時情勢平靜。

106年1月21日 CH33 名城有線電視地方資訊台節目表			
間	節 目	時 間	節 目
0~0	名城報報	17:00~ 18:00	名城報報
0~0	金門故事島 愛的流轉	18:00~ 19:00	金門故事島 愛的流轉
0~0	咱ㄟ好厝邊 好吃的鵝肉在金門	19:00~ 20:00	咱ㄟ好厝邊 好吃的鵝肉在金門
0~0	頭家開講 金門小英之友會	20:00~ 21:00	家點希望、轉動幸扶 扶幼助學愛心園遊會
0~0	名城報報	21:00~ 22:00	頭家開講 金門小英之友會
0~0	金門故事島 愛的流轉	22:00~ 23:00	名城報報
0~0	佐藤學學術研討會 暨開瑄國小公開課	23:00~ 24:00	金門故事島 愛的流轉
0~0	風塵古金千年 金門海上仙洲博覽會	24:00~ 01:00	咱ㄟ好厝邊 好吃的鵝肉在金門
0~0	咱ㄟ好厝邊 好吃的鵝肉在金門	01:00~ 02:00	頭家開講 金門小英之友會
0~0	頭家開講 金門小英之友會	02:00~ 03:00	名城報報

# 學測題目考國數社近13萬名考生上場

【中央社記者許秩維台北20日電】大學學測今天登場，共12.8萬名考生應試，首日考國文、數學、社會，大考中心提醒，手機應放臨時置物區並關機，若考試中發出聲響，將扣該科1級分。

106學年大學學科能力測驗於20、21日登場，今年有12萬8759名考生報考，安排於全國33個考區、87個分區、3157個試場應試，今天考國文（09:20~11:20）、數學（13:00~14:40）、社會（15:20~17:00），除了國文科考試時間為12分鐘，數學和社會科皆為100分鐘。

【中央社記者陳至中台北20日電】手機遊戲「精靈寶可夢GO」紅遍海內外，106年學測頭兩科都有寶可夢題，但數學科出現的「寶可夢」，跟解題毫無關連，「只是讓人感到親切而已。」

【中央社記者許秩維台北20日電】今天學測首日，第二科考數學，手機遊戲寶可夢再度入題。北市教師團表示，今年試題近3年

【中央社記者許秩維台北20日電】今天是學測首日，最後一科考社會，歷史題文字淺白，無繁瑣記憶題，地理、公民結合生活時事，如空氣品質監測、中國空污、美國大選、國際難民等入題。

【中央社記者沈如峰宜蘭縣20日電】106學測國文科的「寶可夢」出現在多選第22題的（B）選項，要考生分辨外來語「寶可夢（Pokemon）」，是否屬於「音義兼譯」。

【中央社記者沈如峰宜蘭縣20日電】106學年大學學科能力測驗今天起一連兩天登場。這次國文作文題目為「關於經驗的N種思考」，多數考生們反應不錯，可直接以個人經驗下筆，簡單容易。

【中央社記者許秩維台北20日電】大學學測今天首日考試，第一科考國文，試題結合生活時事，包括電視劇「一把青」、「鄉那榜」及美國歌手巴布狄倫獲諾貝爾文學獎等都入題。

A female police officer in a dark blue uniform and cap is smiling and holding a small, white and black dog. The background shows an indoor setting, possibly a station, with other people visible.



## 亮麗女警又一枚

【中央社記者邱俊欽桃園20日電】春節將屆，桃園警方加強在火車站進行防詐騙等宣導，而外型亮麗的青溪派出所實習所長賴怡君，在發傳單時不僅手機拍照聲四起，還有人以為是明星拍片，擔任「一日警察大使」。

賴怡君為104年特考班的警界生力軍，不管是穿制服或是便服的她，總是驚豔四射；警方選在春節前推出「漂亮的波麗士大人」，在發傳單時不僅手機拍照聲四起，還有人以為是明星拍片，擔任「一日警察大使」。

武陵派出所所長邱弘達表示，選擇韓區人最多的火車站實施宣導，希望告訴民眾「警力有限、民力無窮」，也希望特別呼籲民眾在春節前、後這段期間要嚴防詐騙，凡事冷靜，多求證避免落入詐騙集團圈套。

# 末次間冰期如現 海平面升9公尺

問  
聞

# 族寅學鄉友世戚姻親

誼哀此訃

四

顯妣五代大母陳門許氏孺人 慫於中華民國一〇六年元月  
十七日（農曆十二月二十日）子時壽終內寢距生於民國十三年十月  
五日享壽九十有三齡不孝男仲明、添義、添富、添仁、仲盛孝女胡碧珍  
林靜儀、薛亞珉、薛佩君、許美珠孝女麗圓、秀英率孝孫等隨侍在側  
親視含殮遵禮成服停柩在金門縣殯葬管理所六合堂謹擇於中華民國  
一〇六年元月二十五日（農曆十二月二十八日）星期三中午十一時  
假該所景賢廳設奠家祭十二時三十分舉行公祭隨即發引火化靈骨並  
擇吉時安奉於金門仙洲福園納骨堂  
叨 在

陳氏宗親代表：  
聰泉 水在再權添丁瑞和良義育雨世宗滄江宗元篤銓再德國興金德建民森照決  
清海 國強清木榮華其德文貴金通明助木水宗仁滄源昆南火炎介世永明韋明偉  
世聰 水龍金盛水義福財木漳天柱振和晚開大吉應德水通賜發定傑慶和天賜陳  
亞福 鈞民經養水土篤輝金鍊成煥添發國民宗新文顧成泉志瓶  
靈 話：○九三二一八一七六〇二添富設電連絡處：富國修理廠（金門縣金城鎮西海路三十三巷八號）  
靈：金門縣立殯葬所（六合堂）

夫胞姊：翠雲	(適翁)	許能鳳	(適李)	瑞愛	(適許)	飲	(適楊)	逢治	(適林)
夫胞姊夫：翁火隨				許績東		楊文泉		林朝榮	
孝侄：添丁		添源		添銘		志強		志成	
孝侄媳：許靜觀	翁彩姿	王愛君	李肅貞	唐之珩					
黃美戀	徐增媛	顏貴美							
孝侄女：麗珍(適李)	麗英(適黃)	麗貞(適薛)	黎莉(適林)	秀莉(適許)	黛玲(適顏)				
孝侄女婿：李錫輝	黃文典	薛育德	林子彬	許成基	顏勤忠				
外甥：翁坤漢	翁坤林	李琼林	楊忠源	楊有成	楊景星	林乃秋			
林乃鴻	林乃忠	林乃信	蔡翠淑	洪彩鳳	楊淑芳				
外甥媳：何鶯鳶	李緞治	董池治							
許玲	程彩萍	張素賢							
外甥女：翁標治(適李)	翁越治(適李)	林玉裁(適楊)	林玉美(適陳)	林玉玲(適高)					
外甥女婿：李永再	李木本	楊清沃	陳雄平	高德義					

愍 泣